

应用型本科院校航空相关专业集群建设探索*

罗晓平 孙长江 王 静

(北京理工大学珠海学院航空学院 广东珠海 519000)

摘要:针对应用型本科院校教学和科研资源不足,人才培养质量不高,不能很好地满足区域内产业发展需求的问题,可以通过专业集群建设来有效地破解这一困境。文章从专业设置及整合、课程体系的优化、师资队伍建设和实践条件建设等方面分析了专业集群建设的主要内容,对北京理工大学珠海学院航空特色专业集群建设进行了探索实践,取得了一定成效。

关键词:应用型本科 航空产业 专业集群 建设

中图分类号: G642.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.45.102

引言

教育部于2015年提出普通本科高校在向应用型转变中要“按需重组人才培养结构和流程,围绕产业链调整专业设置,形成特色专业集群”。我们应紧跟形势发展,认真学习和理解专业集群的内涵,根据专业集群所具有的针对性、融合性和动态性特点,梳理建设模式、策略和方法,针对粤港澳大湾区产业链,结合自身办学实践和地方人才需求,提出航空专业集群建设构想,进行了专业集群建设探索,重点对集群内学科专业进行重新设置、对课程体系进行整体优化,加强了教师队伍和实践条件建设^[1]。

一、专业设置及整合

针对粤港澳大湾区的航空产业集群,即飞机设计、制造和维修、航空公司运营、机场服务和无人机产业等相关产业链,按对口学科分属航空宇航科学与技术和交通运输工程两个一级学科,重点设置了飞行器制造工程、无人驾驶航空器系统工程、飞行技术、交通运输等专业(方向),见表1所列^[2]。

二、课程体系优化

课程体系建设是专业集群建设的核心内容,如何将分属两个一级学科的专业(方向)进行整合,建设基于专业集群的课程体系是我们面临的一个难题。经过分析,航空各专业

课程体系存在以下问题:

一是教学内容大同小异的课程,名称不同,过于繁杂,不便于统筹兼顾,充分利用教学资源,更不便于进行课程集群建设。二是几乎每个专业都存在着课程设置不合理的问题。有些课程已经过时,有些课程内容满足不了岗位任职需要,且明显失去航空特色。这也是毕业生和在校学生反映最为强烈的问题,三是学时分配不合理。专业核心课程和一般专业课程的课时比例失调严重^[3]。

针对上述问题,我们统筹通识必修课程和通识选修课程、协调多专业共享课程、优化专业基础课程和专业必修课程,建立各专业课程有机融合的专业群课程优化体系^[4]。

三、师资队伍建设

新工科背景下的师资队伍的建设是专业集群的重要保证。集群内原有的专业教师知识更新落后于发展迅速的航空产业发展形势,亟需补充与产业发展、行业企业需求相联系的师资力量。而且,部分教师知识单一,无法胜任一专多能的专业集群化建设需要。因此,建设一支结构合理、师德高尚、治学严谨、知识深厚、勇于创新的高质量教师队伍是促进专业集群化发展、提高教学质量的重要保障。为此,应采取以下措施。

表1 北京理工大学珠海学院航空专业集群专业设置

序号	一级学科	专业(方向)名称	对接产业
1	航空宇航科学与技术	飞行器制造工程	飞机制造与维修
2		无人驾驶航空器系统工程	无人机设计、制造与使用
3	交通运输工程	飞行技术	飞行器驾驶
4		交通运输	航空公司运营和机场服务
5		航空服务艺术	航空公司运营和机场服务

*课题:广东省高等教育学会“十四五”规划2021年度高等教育研究课题(21GYB164)。

一是积极引进高职称、高学历、高水平专业和学科带头人，引领学院教学科学研究，带动专业教师团队的全面发展。为此，近三来已先后聘请以5名博士、3位教授为代表的专职教师共10名，改善了师资队伍结构和办学水平。

二是结合当今民航业的发展现状，践行和深化校企协同育人、协同办学、协同创新的三个协同理念，积极探索校企合作发展的新模式。通过校企合作，加强专业师资队伍建设，特别是“双师双能型”教师队伍的建设，依托企业的支持与帮助，培养针对性强、实用性强、理论与实践并重的教师队伍。为此，从航校、航空公司引进2名具有丰富实践经验的专任教师、2名兼职教师，并且定期邀请企业中领导和专家面向学生来校讲课，有效地提升了教学的针对性和实用性。在校企双方资源互补、资源共享的基础上，办学内涵和外延都得到了进一步深化，达到了共创双赢的新局面。

三是加大教师培养培训力度。首先，所有新入职教师按规定要求完成例行培训和日常教育；其次，鼓励年轻教师进修、读研和出国交流，提高学历学位和能力素质；另外，学院和企业联合设立“双师”培训基地，完善教师到对口企事业单位定期实习制度，开展联合研究，从而提高专业教师的教学水平和实践能力，了解航空产业发展动态，进而使专业教学紧跟产业发展，学生能力符合职业岗位要求。

学院共安排61人次教师参加各级组织的在职培训学习。选派数十名教师参加各种学术会议和论坛，5名教师参加不同类型的培训班和挂职锻炼了3个月，2名中青年骨干教师赴国外培训，3名年轻老师在职获得了大学硕士学位。所有这些举措都极大地提高了教师的专业技术水平和业务能力。

通过对师资队伍的建设，教师的业务能力和教学水平显著提高。目前，80%以上的教师，不但能胜任自己所在专业的课程教学，能针对不同的专业讲授同一门课程，而且还能讲授不同专业的不同课程，有力地保障了专业集群教学质量^[5]。

四、实践条件建设

实践条件建设是专业集群的重要支撑。基于集群化建设思路，对原有实验实践条件进行了整合和重建。任何实践条件建设都将其对集群内专业的通用性纳入考量，包括校内实验室建设和校外实训基地建设。

1. 实验室建设

专业实验室建设要统筹规划，优化配置，按功能设置实验室、实训室，同一个实验室要能承担航空专业集群中不同专业、不同课程的实验教学任务，增强学科专业的适应性，提高使用效益。针对专业集群课程体系，考虑其通用性，建设见表2所列的实验室。

表2 北京理工大学珠海学院航空专业集群实验室设置

实验室类型	实验室名称	对应课程
专业集群通用实验室	航模实训室	民航概论；飞机系统；航空动力装置
	飞行原理实验室	民航概论；飞行原理
	通用航空模拟飞行与维修实验室	民航概论；飞机系统；航空动力装置；飞行器维护基本技能训练；飞行技术基础
	珠海市民用无人机技术重点实验室	民航概论；无人驾驶航空器系统总体设计 无人驾驶航空器导航与飞行控制系统；无人驾驶航空器技术基本技能训练
专业实验室	公差与技术测量实验室	航空工程制图
	机械零件拆装与测绘实验室	航空机械零部件测绘与CAD；航空工程识图
	机械原理与设计实验室	航空机械设计基础及课程设计；飞行器机械设计基础
	工程材料实验室	航空工程力学
	电工电子实验室	航空电工基础；航空电子技术基础
	液压与气动实验室	飞机系统
	通信技术实验室	航空电子技术基础；民航飞机电气仪表及通信系统
	航空通信导航系统实验室	民航飞机电气仪表及通信系统
	航空仪表实验室	飞机系统；民航飞机电气仪表及通信系统
	航空微机多功能实训室	飞行技术基础；航空机械零部件测绘与CAD；飞行性能与计划；空中领航； 人为因素与机组资源管理
	管理综合实验室	航空管理学
	ERP沙盘模拟实验室	航空情报服务与航图；航空运输地理；空中交通系统优化与管理
	民航运输综合实验室	航空人力资源开发与管理、专业英语

2. 实训基地建设

通过多种渠道建立足够数量的校外实习基地，以满足应用型人才培养的需要。为此，航空学院与粤港澳大湾区航空产业链中各企业合作，建立了17个校外实训基地见表3所列，满足了所有专业的实训需要，培养的人才直接满足产业岗位需求^[6]。

学院与10余家企业联合，为各专业大四学生开办了“机务维修员培训班”“空中乘务员培训班”“无人机驾驶员执照培训班”等职业教育定向培训班；组织或者推荐各专业大四学生到航空公司和机场进行顶岗实习、综合实习、认知实习等实践教学；组织飞行技术专业学生到航校学习飞行驾驶技术，考取中国民航局飞行驾驶执照；组织各专业学生参加珠海航展活动等，促使学生及时地了解我国民航行业现状、航空企业建设与发展情况，以及航空产业发展对专业人才的需求情况，不断地增强竞聘上岗能力和职业发展能力。

通过实践环节培养，显著提升了学生的岗位任职能力。飞行技术专业共有68名学生，考取了私用驾驶员理论执照、商用驾驶员理论执照、仪表等级理论执照。目前，他们已经被安排到河北致远通用航空公司进行飞行驾驶技术训练，部分学生已经取得飞行驾驶私照；无人驾驶航空器系统工程专业、飞行器制造工程专业等共有70余名在校生考取了中国体育总局航管中心、中国航空运动协会和中国航空器拥有者及驾驶员协会（AOPA）颁发的遥控航空模型和多旋翼无人机的驾驶员合格证书；飞行器制造工程专业共有10余名学生到国内各民航机务维修培训中心参加培训学习，考取了机务维修上岗执照；交通运输专业共有30余名学生考取了航空公司飞行签派员、民航安全检查员、客舱乘务员、民航售票员等上岗训练合格证书。

五、总结展望

专业集群建设一定要充分地利用区域产业优势。无论从过去的《民航局关于支持粤港澳大湾区民航协同发展的实施意见》《广东省智能制造发展规划（2015-2025年）》《广东省

通用机场布局规划（2020-2035年）》，还是刚制定的《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》，均把航空业作为粤港澳大湾区的重点发展产业，提供完善的政策支持。广东将依托广州、深圳、珠海等市，推动航空航天产业链各环节协同发展，支持广州、深圳、珠海建立广东省航空产业创新平台，打造航空产业发展先行示范区；支持珠海航空产业园建设，推动水陆两用飞机批量生产，加快航空发动机维修项目、航空试飞设施建设；支持高性能无人机专用芯片、飞控系统、动力系统、传感器、数据链、图传系统等技术研发，以及无人机下游应用发展；推动全省通用机场体系的形成，发挥通用航空“快捷高效、机动灵活”的运输优势，适应广东省通用航空的发展需求，满足航空服务结构升级的需要。在此背景下，需要大量人才来支持产业发展和创新，非常有利于航空产业集群建设和发展。我们要充分地利用这些优势，立足长远规划，搞好专业集群建设，和其他专业院系和校外企业通力合作，把我院的航空专业集群打造成粤港澳大湾区内的高水平特色专业。

参考文献

- [1]顾永安.应用本科专业集群:地方高校转型发展的重要突破口[J].中国高等教育,2016(22).
- [2]魏志波.应用型本科高校专业集群建设研究[J].科技经济导刊,2018,26(26):135-136.
- [3]罗晓平,孙长江,贾建明,等.应用型本科院校航空专业集群课程体系优化建设[J].新教育时代,2021,14(4):114-115.
- [4]徐权,赵晓春,等.新工科背景下应用型本科院校电子信息专业集群建设研究与思考[J].大庆师范学院学报,2019,39(3):109-112.
- [5]周桂瑾.高职院校专业群建设模式的研究与实践[J].职业技术教育,2017(29):24-27.
- [6]马正兵,等.新建地方本科院校转型发展的专业集群建设模式研究[J].重庆第二师范学院学报,2015(28):85-89.